

爱心妈妈为贫困儿童织毛衣

一针一线 织出关爱之情

快报·欢乐社区行

前天上午,气温骤降,南京五老村街道文化活动中心却暖意浓浓。几十位爱心妈妈欢聚一堂,参加由现代快报联合益家服务工作站发起的给贫困儿童织毛衣活动。这些爱心妈妈有的就住在五老村,有的冒雨从浦口赶来,大家只为在寒冬到来之前,为贫困儿童送上一份温暖。

见习记者 刘静妍 现代快报记者 孙羽霖 钟晓敏



爱心妈妈要给孩子织漂亮的毛衣、围巾和手套

现代快报记者 施向辉 摄

镜头1 72岁的爱心妈妈 要为贫困儿童织毛衣

前天一大早,60岁的郑阿姨第一个来到活动中心门口。家住雨花台区的她,看到现代快报上的活动预告,特地找到这里。郑阿姨十几岁的时候就学会织毛衣了,“完全靠自学,看着别人织,然后就无师自通了。”郑阿姨自豪地说,她会织很多种花样和款式,希望通过这次活动,为贫困儿童尽一份力。

72岁的张玉华是爱心妈妈中年龄最大的,听说现代快报和益家服务工作站发起为

贫困儿童织毛衣活动,家住二条巷的她准时赶到。张玉华妈妈告诉记者:“打毛衣是我的爱好,这对我来说不是一种劳动,而是休息。即使在家里看电视的时候,我手也停不下来。”

爱心妈妈中,66岁的张洁玲妈妈家住在浦口,她早上七点就从家里出发,乘公交车来到五老村街道。她指指一旁67岁的李瑛告诉记者,“我还不是最远的呢,她家住在梅山,乘公交过来要转三趟车,至少要花两个小时。”

镜头2 失独妈妈 带着成品来献爱心

来献爱心的,还有一群失独妈妈。“现代快报对失独父母一直很关注,不止一次关心我们。我们也希望有机会回报社会。”杨兆芳不仅约了好几位失独妈妈一起参加编织活动,还带来了不少成品。

4件毛衣、6顶帽子、10副手套、20条围巾……杨兆芳带来的每一件成品,都非常漂亮。她告诉记者,这些作品是不同的人编织的,所以花色都不一样。而一样的是,一针一线

都凝聚着失独妈妈的关爱之情。

“我们希望做一个对社会有贡献的群体。”杨兆芳说,失独很不幸,但她不希望一直活在别人同情的目光中。为此,几年前开始,她就经常和一些失独父母一起做公益活动。“我们平均每周聚一次,大家在一起打毛衣、围巾和手套。”杨兆芳说,冬天,再把这些毛衣、围巾等捐给贫困地区的孩子。

爱心接力 盲人夫妇为爱心妈妈免费按摩

得知现代快报联合益家服务工作站发起为贫困儿童编织温暖的活动后,经禅和按摩保健有限公司的负责人张博给记者打来了电话。

张博说,他和妻子庄爱军都是盲人,打不了毛衣。但是,他们愿意爱心接力,免费为参加编织活动的失独妈妈们做推拿按摩。

当天,编织活动结束,张博就安排5位失独妈妈做了按摩。妈妈们都说,活动很贴心,经常编织,很多人颈肩不太好,按摩一下,觉得很放松、很舒服。



一张小板凳、一个针线包、一个装着衣物的包裹,不论寒冬酷暑,她们静静坐在闹市区的银行或商场前,埋头“飞针走线”。她们中的绝大部分人已年近半百,从事街头织补近20年。老花眼、肩椎疼等病痛,让她们渐生退意,可家庭重担、学徒流失的问题成了老手艺人隐退的“拦路虎”。

现代快报记者 徐红艳 文/摄

渐行渐远的街头老行当 以前靠织补能买房 现在学的人越来越少

我有巧针线

— 愿暖你心田 —

太苦没入学

十多年前,她凭借好手艺买了套房

要说南京织补艺人最集中的地方,非山西路布料城莫属。来自安徽的徐兰娟已经在这里“安营扎寨”21年。靠着这门手艺,她2004年就在南京买了套80多平的房子。

每天早上七八点,52岁的徐兰娟都会坐上D2公交车,从泰山新村的家赶到山西路布料城。昨天,她刚坐定,一位老顾客就过来询问,衣服上的破洞是否可以织补如新。半个小时里,四五

位客人相继上门。“不是每天都这样,有时一上午都没一个生意。”与记者闲话间,徐兰娟戴起老花镜,埋着头,开始了一天的忙碌。

徐兰娟告诉记者,“织女”的手头只有针、钩针、花绷子等工具,不同于缝补,她们的工作就是把坏的地方用线补上,再织出跟原来差不多的纹路。针织衫上长度不足1厘米的漏洞,常常要花一个上午织补。

“金陵第一织女”带过近900个徒弟

经过打听,记者了解到,素有“金陵第一织女”之称的陶素琴也在这里。论起入行时间,1980年就进入国营鼓楼新兴洗染店做织补的陶素琴,可算是老前辈了。从1985年离开洗染店算起,陶素琴做街头织补已经有30个年头了。这期间,她带过的徒弟近900人。

由于年龄大了,这几年,陶素琴只在下午摆摊。昨天下午3点刚过,山西路一家宾馆前,59岁的陶素琴准时出现在织补摊旁,坐在她身边的还有两个徒弟。“这两个徒弟跟了我11年了,都挺勤快的。”陶素琴告诉记者,能吃苦的学徒越来越少了,不少徒弟出师后都离开了南京。

“织补生意最好做的是上世纪90年代,我绝大部分徒弟都是在那个时候带的。”2000年

以来,陶素琴也陆续带过近百个徒弟,但由于收入下降,流失率比较高。她告诉记者,靠着织补这门手艺,20年前,她在江北全额付款买一套房子,但现在是怎么也不可能了。

在王府大街,几位织补手艺人就坐在地铁地下通道出口处,等待着生意上门。来自安徽安庆的小张正织补着一件儿童毛衣,不时有顾客来取织补好的衣服。“靠手艺挣钱,我觉得挺骄傲。”小张告诉记者,夏季是织补淡季,每月能挣2000块左右,冬季好一些,每月三四千不成问题。

小张今年36岁,在这行算是年轻人。不过,她在南京从事织补也快20年了,教过的徒弟也有近百人。“不过留下来的人太少了,不到20个,不是坚持不下去,就是去了大地方。”

年龄大、病痛多,她们想“退休”

早上9点到晚上6点,除了中午吃饭离开凳子一会儿,“织女”们绝大多数的时间都在低头工作,因此,很多人都有颈椎病、关节炎。年轻时穿针,几秒内就能搞定,年龄大了,如果不戴上老花镜,穿针引线就成了大问题。

“没活时才敢休息,有客人来一刻都不能耽误。”徐兰娟告诉记者,根据洞口大小,织补费20元到50元不等,可花费的时间常常要三四个小时。即使这样,还是有客人不能理解,觉得太慢。“再过几年,等交齐了养老保险,我就可以退休了。”说到这儿,徐兰娟满足地笑了起来。

“儿子今年大四,等他毕业,我就可以回老家了,这里压力太大。”在太平南路与小小火瓦巷路口做织补的小孙告诉记者,她来南京原本是给儿子陪读,做织补是为了贴补家用。如今,儿子即将毕业,她计划着退了在南京租的房子,回老家享享福。



徐兰娟在做织补